

塑造“德润瑞安”品牌 传递向上向善能量 瑞安全域绽放道德文明之花

记者 潘虹

习武哥 潘寿法勇闯火海,两分钟救出三个孩童;滨江三少年 三年如一日,甘当行动不便的同学的拐杖,志愿者身穿红马甲忙碌在大街小巷,志愿精神 红遍 全市

今年9月20日是第十九个全国公民道德宣传日。近年来,我市高度重视公民道德建设,始终坚持把公民道德建设作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手,深入实施道德示范引领工程,坚持以先进典型引领公民道德建设,致力完善发现、宣传、关爱的道德典型社会回报机制,大力塑造德润瑞安品牌,广泛传递积极向上向善的正能量,构筑新时代大爱瑞安道德高地,推动文明城市建设向更高水平迈进。



榜样引领道德风尚

当新冠肺炎疫情来临时,陈氏兄弟逆行回武汉,只为护目镜后面那一双双眼睛更明亮;习武哥 潘寿法冒着熊熊烈火,不顾自身安危,两分钟救下三个孩童;女汉子 沈小玲果敢无畏,成功救起三名落水者;幸福一家 唱响一曲 小城大爱,15年无偿抚养25位孩子 他们的善举温暖了瑞城。

榜样来自身边。为拓展道德选树面,我市坚持海选+精选模式,以推荐评选各级道德模范和身边好人等道德典型为抓手,大力度挖掘选树一批过得硬、立得住、叫得响的道德典型,引导市民见贤思齐、择善而从。我市加大道德典型海选力度,实行组织推荐、群众评荐和个人自荐相结合的推荐模式,特别是把道德典型推荐的渠道延伸到基层,动员基层单位、群众发掘推荐身边典型,做到道德典型海选规范化、模式化;创新道德典型精选模式,建立好人数据库,不断拓宽推荐渠道,整合行业、条线和平台资源,实行好人推荐好人模式,建立部门联合推荐道德典型机制,构建道德典型精选链条。

在两种推荐模式的作用下,我市今年收到道德典型推荐人选60多例,向上级推荐37例,获评温州好人13例、浙江好人3例、温州市道德模范1例,获评数量位居温州各县(市、区)前列。

为道德模范发放礼遇包,将典型人物打造成明星,建立道德典型社会回报机制,我市坚持关爱+礼遇模式,构建道德回馈网,通过积极探索完善道德典型关爱机制,出台《瑞安市最美人物(道德模范)待遇保障若干规定(修订版)》,从制度层面落实道德模范在用水、用电、通讯、

乘车、健康体检等方面的礼遇,为我市第七届道德模范和提名人员发放奖励金17.5万元、礼遇包约15万元,强化政治礼遇,依托各类节假日和重要活动,走访慰问道德典型、好人,并邀请道德典型、好人代表出席重大庆典或文艺演出,将典型人物打造成明星,持续实施道德模范创业贷款工程,累计发放道德信贷8000余万元;先后成立道德模范专项基金会和最美瑞安人关爱基金,对经济条件困难的道德典型予以适当的物质激励帮扶,调动社会力量设立各类民间道德奖项700余项,奖金总额1000余万元,从而逐步建立道德典型社会回报机制,形成好人有好报的价值导向。

我市打造社会主义核心价值观主题公园、崇德书院道德馆等道德教育阵地,以线上+线下模式,打造道德风景线,让好人善事成为主流媒体和新媒体上的网红,唱响道德好故事,通过晚会表彰、媒体发布、阵地亮相等形式,全方位、多角度、立体式宣传身边的道德典型和好人好事。今年,我市举行了德耀云江·大爱瑞安瑞安市第七届道德模范颁奖典礼,10例(11名)新一届道德模范获奖者及15名道德模范提名人员受到表彰。我市还通过持续报道道德典型事迹,将历届道德模范、上榜好人的先进事迹制作成一系列微视频、微信息,在主流媒体和新媒体上展播、宣传,传递向善正能量,开展好人事迹巡展进学校、进社区、进文化礼堂、进爱国主义教育基地及进新时代文明实践中心(站、所)等活动,利用户外广告牌、社区宣传栏、建筑工地围挡等传播好人事迹,全方位宣传善人善举。

德育助力 儿童友好

兄弟,我们愿意做你的拐杖!滨江中学学生郑俊杰因早产缺氧,出生6个月时被诊断为脑白质软化症,属于运动神经功能障碍,需要依靠支撑物才能勉强行走。同学张仁俊、苏翔、沈智煌给他当了3年的移动拐杖。2019年,3位学生助人事迹被《浙江日报》连续跟踪报道,引发社会热烈反响和点赞,滨江三少年也先后被评为最美温州人、温州市优秀学生、温州市中小学四品八德好少年等称号,所在班级还被评温州市先进班集体。同年,温州市教育局号召温州全市中小学生向滨江三少年学习,争做新时代温州中小学四品八德好少年。

布袋绘画、版画印刷、摄影大赛 今年暑期,我市以童心向党筑梦未来 红色传承涵养文明为主题,举办了第十一届春泥计划暑期快乐营系列活动。活动采取线上授课+线下特色活动相结合的方式,开展形式多样的道德实践和社会体验活动,为未成年人搭建暑期学习实践平台。11年来,该活动让50多万人次未成年人受益,大大提升春泥计划暑期快

乐营品牌,推动未成年人思想道德建设。

未成年人是城市未来的主人,是城市未来的希望。目前,我市正在创建儿童友好型城市,以先行示范的标准打造儿童友好型城市。为大力推进未成年人思想道德建设,打造温州市未成年人思想道德建设优秀阵地9个、温州市春泥计划示范点7家,高度重视德育队伍建设,在全省首推学段德育,提高我市儿童友好型城市的辨识度。

目前,我市已初步构建学校学段德育工作体系,瑞安区域学段德育特色品牌基本成型。该品牌构建了德育目标、德育内容、德育途径、德育管理、德育方法和德育评价六大体系,并通过及时总结和推广各中小学学段德育工作经验,适时推出一批典型学校,引领全市中小学学段德育推进工作,初步形成一校一亮点、一区一品牌的德育特色,已建成温州市德育示范学校10所、瑞安市德育示范学校57所、瑞安市级以上示范家长学校93所、瑞安市学段德育特色学校75所。



瑞安市第七届道德模范颁奖(记者 孙凇图)



“快乐鱼直播间”志愿者访谈



传承中华文化 经典伴我成长 主题经典诗歌诵读

合力筑就全域文明

以道德活动提升文明素养,我市开展十大文明好习惯活动,推进反对浪费 使用公筷公勺等餐饮文明指数提升行动,有效减少舌尖上的浪费。围绕庆祝中国共产党成立100周年主题,策划开展传承中华文化,经典伴我成长主题经典诗歌诵读会、百名红领巾讲述百个党史故事 未成年人主题活动、雷锋精神新传承 学雷锋志愿服务、清明祭英烈 网上祭扫和传承红色基因,重走长征路 亲子微马拉松等 童心向党 系列主题实践活动,引导青少年铭记革命历史、继承革命事业。其中,百名红领巾讲述百个党史故事 活动在浙江广电新蓝网 喜欢听 App 开辟专栏同步展播,县(市)级活动首次依托省级新媒体平台进行 融媒 宣传,共吸引了20余万人次收听。

今年6月,我市率全省各地之先推出快乐鱼直播间 志愿者访谈专栏,定期邀请优秀团队、优秀志愿者走进直播间,讲述志愿者的故事,推动志愿精神成家风,转化成瑞安的道德基石,汇聚成志愿瑞安。以道德力量促进全城志愿行动,我市还开设快乐鱼学雷锋,志愿精神成家风 专栏,挖掘宣传几代人坚持做志愿服务的家庭,李永琳 一家三代做慈善、志愿精神成家风 登上学习强国 凡人凡事,提升了快乐鱼志愿服务品牌影响力,深入开展垃圾随手捡、车辆随手扶、市容随手拍等八个一志愿服务活动,今年累计近5万人次



春泥计划 暑期快乐营系列活动

参与志愿服务活动,服务时长超40万小时,有时间做志愿 成为瑞安市民生活的新时尚。

以道德实践滋养文明新风,今年5月20日,我市采用瑞安非遗技艺 米塑制作移风易俗公益广告 俭爱,不减爱 并融合动漫形式制作调查问卷,线下邀请300多对新人参加5·20 现场活动,线上通过同步直播方式吸引近3万人收看。我市通过开展婚事俭办、幸福不减 主题宣传,以公益广告、问卷调查、现场采访和网络直播等活动,传播婚事

俭办 新理念。

为更好地发挥家宴中心的作用,我市在马屿镇高岙村等地推行家宴中心专业第三方运营试点,助推家宴中心运营公司化、配送统一化、办席规范化。清明期间,我市举办集体公祭,人体器官(遗体、组织)捐献者缅怀纪念等活动,积极引导绿色、文明殡葬理念。

今后,我市将以全域化高水平文明城市建设为驱动,汇聚全城力量厚植公民道德建设的社会土壤,让瑞安全域绽放道德文明之花。

德润瑞安 文明建设树丰碑

王国荣

富润屋,德润身。德润瑞安的品牌,是全体瑞安人用法治与道德精神铸就的,是瑞安文明建设树起的一座丰碑。瑞安通过十多年来的道德构筑,点滴积聚,深耕培育,模范引领,特别是党委政府以及社会各界给予德善模范高规格政治礼遇和精神物质奖励,在更广泛层面弘扬了德善之风。

想当年,初秋的瑞城,大街小巷流动着一道道红色风景线,从市委书记、市长到广大干部群众,穿上红马甲,深入社区(村)开展环境卫生治理、不文明行为劝导等志愿活动,助力瑞安打赢3年 创文 攻坚战的最关键一役。时任市委书记在北京人民大会堂表彰现场捧起全国文明城市牌匾时,激动之情溢于言表。这块沉甸甸的牌匾,凝结着瑞安人的心血和汗水。

如今,瑞安正在全力争创全国文明城市三连冠,以建设全域化高水平文明城市为驱动,始终坚持把公民道德建设作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手,全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。正如市文明中心在今年7月温州市文明办(文明中心)主任工作例会上总结的:以道德活动提升文明素养,以道德力量促进全城志愿,以道德实践滋养文明新风,使德润瑞安 深入人心,蔚然成风。做人先立德。若能牢记并践行 勿以善小而不为,勿以恶小而为之 这句古训,那人这一生便立住了德。十年树木,百年树人,立德还须从娃娃抓起。如今中央 双减 政策落地,我们要把减负后产生的正能量不失时机地用到青少年德智体美劳全面发展上来。很显

然,德 是第一位的。因此,学校和教师的责任重大。当然,作为孩子的一任老师,父母的言传身教很重要。

瑞安有优秀的重教传统,近年来打造的学段德育特色品牌,用德育铺就青少年的成长底色,有担当有作为。想起几年前 滨江三少年 的拐杖故事,在省市主流媒体及央媒广为传播,笔者也以《拐杖 大爱再扬 最美 风尚》为题作评。这样的少年道德范本,应该成为青少年德育的好教材。少年强则国强,为青少年健康成才营造良好的教育环境,瑞安做到了,而且做得卓有成效。

让凡人善举成为网红 风景线,在德润瑞安的文明纬度里,汇聚涓涓源水,让层出不穷的道德模范、瑞安好人、最美人物等德善群体,像金子般闪光,感召你我,从善如流。

